

## РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО ветхозаветные пророчества

На рождественских службах читаются паримии – пророческие и прообразовательные тексты из Ветхого Завета, но пророчеств о Рождестве Христовом в Ветхом Завете намного больше. Их чтение по-славянски с небольшим комментарием на основе святоотеческих толкований может послужить хорошей подготовкой к Празднику. Оно также поможет и в восприятии паримий, полное разъяснение которых, впрочем, отдельная задача. Для правильного отображения славянского текста нужно установить на компьютере шрифт Irmologion ieUcs. Доброго поста!

### I

*Книга Бытия 3:14-15.*

И рече гдѣ бгъ змию: ѿкѡ сотвори азъ єси єе, проклѣтъ ты ѿ всѣхъ скотѡвъ и ѿ всѣхъ зѣбрѣи земныхъ: на переєхъ твоихъ и чревьє ходити бѣдеши, и зѣмлю єнѣи вѣд дни жнвотѣ твоєгѡ: и враждѡ положѡ междѡ тобою и междѡ женою, и междѡ сѣменемъ твоимъ и междѡ сѣменемъ тоѡ: тои твою блюстити бѣдетъ главо, и ты блюстити бѣдеши єгѡ пѣтъ.

*Бог проклинает диавола в образе змия, полагая вражду между ним и «семенем жены», которым называется Христос, как рождённый от Жены (Гал 4:4), без участия мужа и восприятия первородного греха. Хотя слово «семя» среднего рода, к нему прилагается местоимение мужского рода «Той», так как речь идёт не о всём потомстве, но об одном Человеке. Он будет «блюсти главу» змия (по другому чтению – «содрѣт» её), то есть не даст «князю мира сего» стать во главе человечества, змий же будет «блюсти Его пяту», то есть жалить оступающих и идущих вспять от учения Господня.*

*Книга Бытия 4:25-26.*

Познѣ же ѿдѣмъ євѡ женѡ свою: и зачєнши роди сына, и именовѣ ѿмѡ ємѡ сѣдѣ, глаголющи: воскрѣи бо мнѣ бгъ сѣмѡ дрѡгѡе, вѣсѣтъ ѡвѣла, єгѡже ѡвѣи клѣнѣ. И сѣдѡ вѣсѣтъ євѡ: именовѣ же ѿмѡ ємѡ єнѡвѣ: єєи ѡповѣи призывѣти ѿмѡ гдѣ бгѣ.

*После убийства Авеля Каин больше не вменялся в сыновьях, и продолжателем рода Адама стал Сиф, имя которого означает «восстановление» или «воскресение». Сиф же назвал своего сына именем Енос («Человек»). С Еноса берёт начало молитва – призывание имени Господа; по другому чтению, он «уповал называться во имя Господне», то есть надеялся вернуть человечеству право считать Господа своим Отцом. Оттого и потомки этого праведного рода были наречены «сынами Божьими» (Быт 6:2). Всё это служило прообразом рождения едиnorodного Сына Божия от семени Жены.*

*Книга Бытия 22:15-18.*

И воззѣ ѡггѣ гдѣнь ѡбраѡма вѡторницею єз нѣсѣ, глагола: мною самѣмъ клѣхѣ, глѣтъ гдѣ, єгѡже рѣди сотвори азъ єси глагола єєи и не пощѣдѣ азъ єси сына твоєгѡ возлюбленнагѡ менѣ рѣди: вѡнѣтннѡ блѣвѣ блѣблю тѣ, и ѡмножѣѡ ѡмножѡ сѣмѡ твоє, ѿкѡ звѣзды небѣсныѣ, и ѿкѡ песѡкѣ вѣскрѣи мѡрѣ: и наслѣдѣтъ сѣмѡ твоє грѣды євѡпѣтѣвъ, и блѣвѣтѣ ѡ сѣменнѣ твоємъ вѣи ѡзѣицы земнинѣ, занѣже поклѡшлѣ єси глагола моєгѡ.

*За готовность пожертвовать возлюбленным Исааком, своим единственным сыном, Господь утвердил до конца обетование Аврааму – благословить его, умножить потомство его и благословить в его потомстве все народы земли, что действительно совершилось во Христе, Который «послушив был даже до смерти, смерти же крестныѣ» (Флп 2:8).*

## II

*Книга Чисел 24:5-9.*

Коль добри́ до́ми твои́, і́акъ же, и́ кѡщы твоѡ, и́илю: і́акъ дѡбрълы вы ѡсѣна́ющыѡ и́ і́акъ е́діе при рѣкѡхъ, и́ і́акъ кѡщы, і́аже водоу́зѣ гдѣ, и́ і́акъ кѣри при водоу́хъ: и́зыдетъ челоуѣкъ ѡ сѣмене ѣгѡ, и́ ѡбладѣетъ і́зыки многими: и́ возвыситъѡ пѡче гѡга цѡрство ѣгѡ, и́ возростѣтъ цѡрство ѣгѡ: бѣз и́зведѣ ѣгѡ и́з ѣгѡпта, і́акоже е́лава ѣднорога ѣмѡ: поа́етъ і́зыки брѡгъ евоу́хъ и́ тѡлцы и́хъ и́змождѣтъ, и́ стрѣла́ми евоими́ оу́стрѣлитъ врагѡ: возлѣтъ почѣ і́акъ лѣвъ и́ і́акъ и́куменъ: ктѡ возвѡдѣтъ ѣгѡ; благоулоу́щии тѡ благоулоу́еи, и́ проклина́ющии тѡ прокляти.

*Это пророчество Валаама, которого моавитский царь Валак просил проклясть Израиль, но тот по воле Божией вместо проклятия изрёк благословение и предсказал, что один из потомков Иакова будет обладать многими народами. Царство этого Человека возвысится над Гогом – апокалиптическим предводителем народов, «обитающих на четырех углах земли» (Откр 20:7; Иез 38-39). Валаам провидел, что Иисус Христос выйдет из Египта (Мф 2:13-23) и овладеет народами, ранее принадлежавшими Его врагам – демонам. Измождение «толщи их» указывает на богоугодный (то есть сопряжённый с милостыней) пост, приходящий на смену невоздержанию.*

*Книга Чисел 24:17-18.*

Возста́етъ ѕвѣзда ѡ і́акѡва, и́ востѡнетъ челоуѣкъ ѡ і́иля и́ погубѣтъ князи́ моавѣтскѡ, и́ плѣнитъ всѡ сыны́ е́дѡвы: и́ бѡдетъ ѣдѡмъ наслѣдіе, и́ бѡдетъ наслѣдіе и́ланъ врагъ ѣгѡ, и́ и́иль сотворѣтъ крѣпость:

*Другая часть валаамова пророчества, где Христос называется опять «Человеком», а также содержится указание на явление звезды, возвещающей о Его рождении. Он погубит князей Моава, то есть соблазна (так как моавитянки соблазняли евреев на блуд, вводя их через то в идолопоклонство – Чис 25:1-3), а всех сыновей Сифа, то есть всех людей (так как всё человечество происходит от Сифа через Ноя), имеющих воскреснуть «в живот вечный» (Мф 25:46), пленит Своим учением. Имя потомков Исава – Едом тоже указывает на всё человечество, поскольку это имя пишется на еврейском так же, как и Адам. Едомитяне были язычниками и врагами Израиля, но Христос «разрушил стоявшую среди преграду, упразднив вражду Плотию Своею, а закон заповедей учением, дабы из двух создать в Себе Самом одного нового человека, устроая мир, и в одном теле примирить обоих с Богом посредством креста, убив вражду на нем» (Еф 2:14-16).*

## III

*Псалтирь 2:7-9.*

Гдѣ рече́ ко мнѣ: си́хъ мои́хъ ѣси́ ты, і́зъ днѣвъ роди́хъ тѡ: просѣ ѡ менѣ, и́ дамъ тѣ і́зыки досто́иіе твоѡ, и́ ѡдержѡи́е твоѡ концы́ земли: оу́пѡсѣши ѡ́ жезлоу́мъ жезлоу́нымъ, і́акъ соуды́ есѡдѣльничи́и сокруши́ши ѡ́.

*В этом псалме рождение Сына Божия сопрягается с Его пришествием в мир. Жезл, которым Он сокрушает народы как сосуды горшечника – это жезл покаяния: им Он пасёт верных, сокрушая сердца. И только после конца истории Он будет пасти нераскаянных жезлом вечного осуждения.*

*Псалтирь 71:1-6.*

Бѣже, сѣдѣ твоѣи царевѣи дѣждѣ, и прѣвѣдѣ твоѣоу сынѣ царевѣдѣ: сѣдѣти людемѣ твоимѣ въ прѣвѣдѣ и ницымѣ твоимѣ въ сѣдѣ. Да воспріимѣтъ горы мѣръ людемѣ и холми прѣвѣдѣ. Сѣдѣтъ ницымѣ людскѣимѣ, и спасѣтъ сыны оубогѣихѣ, и смѣрѣтъ клеветникѣ. И прѣвѣдетѣ съ солнцемѣ, и прѣжде лѣны рѣды родовѣ. Снѣдетѣ ѣакѣ дождѣ на рѣдѣ, и ѣакѣ кѣпла кѣплюща на зѣмлю.

*Это псалом о Соломоне, который, однако, не осуществил написанного в нём до конца, не смирил клеветника (слово «клеветник» означает «диавол»), но, как славный царь и праведный судья, смог стать лишь прообразом Судии живых и мёртвых. Слова псалма таинственно указывают на Сына Божия как Сущего прежде всех времён («прежде луны рода родов»), а также на Его рождение от Девы, подобно дождю, оросившему руно.*

*Псалтирь 86:5.*

Мѣти еѣи рѣчѣтъ: человекѣ, и человекѣ родиѣ въ немѣ, и тѣи ѣсновѣ и вѣшнѣи.

*Сион, то есть избранный Богом народ, стал по плоти Матерью Его Сына – Слова, когда Мария произнесла: «Се, Раба Господня; буди Мне по глаголу твоему» (Лк 1:38). И Человек, родившийся от Неё, есть Сам основавший Её – Всевышний Бог.*

*Псалтирь 109:3-4.*

Съ твоѣоу начѣло въ дѣнь силѣ твоѣѣ, во свѣтлостѣхѣ стѣихѣ твоихѣ: и зѣ чрѣва прѣжде деннѣицы родѣхѣ тѣ. Влѣтъ гѣ и не раскѣтъ: тѣи ерѣи во вѣкѣ по чѣнѣ мелхиседекѣ.

*Отец родил Сына «из чрева», то есть из недр Своих (из сущности) прежде утренней зари – не только прежде времени, на течение которого указывают небесные светила, но и прежде света знания сотворённых умов – родил Его в таинственном молчании, для них неведомом (1 Пет 1:12). Прообразует Его упомянутый в книге Бытия Мелхиседек, которому Авраам, как священнику, дал десятину (Быт 14:18-20). Этот Мелхиседек, по апостолу (Евр 7:3), вводится в библейское повествование так, что мы не знаем ни рода его, ни происхождения, знаем только то, что он был царём и священником, и что священство его старше левитского.*

## IV

*Притчи Соломона 8:22-25.*

Гѣи создѣ ма начѣло пѣти своихѣ въ дѣла своѣ, прѣжде вѣкѣ ѣсновѣ ма, въ начѣлѣ, прѣжде нѣже зѣмлю сотворѣти, и прѣжде нѣже бѣзаны создѣлѣти, прѣжде нѣже пронзѣти источникѣмѣ водѣ, прѣжде нѣже горѣмѣ водрѣзѣти, прѣжде же вѣхѣ холмѣмѣ раждѣтъ ма.

*Премудрость – Слово Божие – говорит о Себе, что Господь сделал Его началом путей Своих – всего, что Бог решил сотворить. Но ещё прежде творения первозданного вещества («бездн») и любых неровностей на глади бытия («холмов»), Он вечно рождает Его. Рождество Христа по плоти, «в Немже суть, – по апостолу, – вся сокровища премудрости и разума сокровенна» (Кол 2:3), является вершиной Божественного замысла о мире: «яко в Том живет всяко исполнение Божества телесне» (Кол 2:9). Это и есть «премудрость Божия, в тайне сокровенная, юже предустави Бог прѣжде век в славу нашу, юже никтоже от князей века сего разуме: аще бо быша разумели, не быша Господа славы распяли» (1 Кор 2:7-8).*

*Притчи Соломона 30:4.*

Ктѣ възидѣ на нѣбо и снѣде; ктѣ собрѣ вѣтры въ нѣдра; ктѣ возвратѣ водѣ въ рѣдѣ; ктѣ ѣдержѣ вѣ концѣ зѣмли; кѣи ѣма ѣгѣ; или кѣи ѣма сынѣ ѣгѣ, да разѣмѣши.



вѣжій, дѣхъ прелѣротн и рѣзѣма, дѣхъ совѣта и крѣпостн, дѣхъ вѣдѣнїа и бл҃гоцѣтїа: исполнитѣ  
 ѣго дѣхъ ст҃раха вѣжїа: не по славѣ сдѣнїи имать, ниже по глаголанїю ѡблнчїтѣ, но сдѣнїтѣ  
 правдою смиренномѣ сдѣз и ѡблнчїтѣ правостїю смиреннѣиа земли, и порази́тѣ зѣмлю слѣвомъ  
 о҃у҃стѣ своихъ и дѣхомъ о҃у҃стѣнѣ о҃убїетѣ нечестїваго: и бѣдетѣ преподанѣ правдою ѡ чредехъ  
 своихъ и истинною ѡблнчїтѣ по ребрамъ своимъ: и пастїса бѣдѣтѣ вкѣпѣ вѣлкъ со агнцемъ, и  
 рысь почиетѣ со козлнцемъ, и телецъ и юнецъ и левъ вкѣпѣ пастїса бѣдѣтѣ, и отроча мало  
 победѣтѣ ѡ: и волъ и медвѣдь вкѣпѣ пастїса бѣдѣтѣ, и вкѣпѣ дѣти ихъ бѣдѣтѣ, и левъ якн  
 волъ г҃стн бѣдетѣ плѣвы: и отроча мало на пещерѣ апїдѣвѣ и на ложѣ ичадїи апїдикнхъ  
 рѣкѣ возложїтѣ: и не сотворѣтѣ зла, ни возмо҃гѣтѣ погубїти ни когѣже на горѣ ст҃ѣи моѣи:  
 г҃кѡ наполиса всѣа земля вѣдѣнїа г҃на, якн вода многа покры мѣре. И бѣдетѣ въ день ѡный  
 корень иссеѣвѣ, и кортїа и владѣти г҃зыки, на того г҃зыцы о҃повѣти бѣдѣтѣ: и бѣдетѣ покѣи  
 ѣго чѣсть. И бѣдетѣ въ день ѡный, приложїтѣ гдѣ показати рѣкѣ своѣ, ѣже возревновати по  
 ѡст҃анкѣ прочемѣ людїи, иже ѡще ѡст҃анетѣ ѡ иссѣрїевѣ и ѡ ѣгїпта, и вавїлѣна и ѡ ѣдїопїи,  
 и ѡ ѣламїтѣвѣ и ѡ востѣкѣвѣ солнца, и ѡ арабїи и ѡ островѣвѣ морскїхъ. И воздвїгнетѣ  
 знаменїе въ г҃зыки, и соверетѣ погнѣшѣа и҃л҃сѣвы, и ристочѣннѣа и҃даннѣ соверетѣ ѡ чѣтырѣхъ  
 кр҃нѣхъ земли.

*Иссей был отцом Давида, поэтому жезл из корня Иссея – Дева из дома Давида, от Которой родится цвет – Христос. На Нем почитает Дух Божий, исполненный всех добродетелей. Он – Праведный Судия. В Его Царствии прекратится вражда животных, которой символически отображается вражда людей. Он – Отроча Младо, возложившее руку на гнездо змеи. Он будет владеть народами, уповающими на Него, и самый покой Его – то есть гроб Господень – будет в чести. Спасаемый остаток из всех народов тогда станет новым Израилем.*

#### Книга пророка Исаии 42:1-4.

Іакѣвѣ отрѣкѣ моѣ, воспрїимѣ и: и҃ль и҃збранныи моѣ, прїатѣ ѣго дш҃а моѣ, дѣхъ дѣхъ моѣ  
 нѣнѣ, сдѣз г҃зыкѣмъ возвѣстїтѣ: не возопїетѣ, ниже ѡслабнѣтѣ, ниже о҃у҃льшнѣтѣ внѣ глѣзъ  
 ѣго: трѣстн сокрѣшенѣ не сотрѣтѣ и льнѣ крѣпцѣа не о҃у҃гаснѣтѣ, но во истннѣ и҃знесетѣ сдѣз:  
 воздѣлетѣ и не потѣхнѣтѣ, дѣндеже положїтѣ на земли сдѣз, и на и҃ма ѣго г҃зыцы о҃повѣти  
 и҃мѣтѣ.

*Тот, ради рождения Которого богоизбранный народ был призван к бытию – истинный Иаков и Израиль, Отрок, Судия Вселенной, Упование народов.*

#### Книга пророка Исаии 55:10-11.

Іакѣже во ѡще снѣдетѣ дождѣ илн снѣгѣ сѣ небесѣ, и не возвратнѣтѣ, дѣндеже напоитѣ зѣмлю, и  
 родитѣ, и прозѣбнетѣ, и дастѣ сѣма сѣющемѣ и хлѣбѣ въ снѣдѣ: тѣкѡ бѣдетѣ гл҃голѣ моѣ, иже  
 ѡще и҃збѣдетѣ и҃з о҃у҃стѣ моїхъ, не возвратнѣтѣ ко мнѣ тѣцѣ, дѣндеже совершнѣтѣ, ѣлнѣ  
 вѣхотѣхъ, и поспѣшѣ пѣтн тѣвоѣ и заповѣдн моѣ.

*Слово Божие исходит из уст Его, как дождь и как снег, на землю, чтобы дать хлеб, и возвращается к Богу, совершив Его волю.*

## VII

*Книга пророка Варуха 3:36 - 4:1-4.*

Сей бгъ нашъ, не вѣннѣса ннъ къ немѣ. Нзверѣте всѣкъ пѣть хнтростн н даде ю іаквѣ ѿтрокѣ своемѣ н інлю возлюбленномѣ ѿ негѣ. Посемъ на землн іавнса н съ человекн пожнѣ. Сѣа кнѣга повелѣннй бжнхъ н законъ снй во вѣкх: всн держѣннса ѣа въ жнвѣтъ, ѡстѣвншн же ю ѡмрдѣтъ. Ѡбратнса, іаквѣ, н нмнса ѣа, ходн ко сѣнню прѣмѣ свѣта ѣа. Не дѣждь ннѣмѣ славы твоѣа, н полѣзнхъ тебѣ іазыкѣ чждѣмѣ. Блаженн ѣсмь, інлю, іакъ ѡгѣднла бгѣ намъ раздѣла сѣтъ.

*В паримии Навечерия Рождества, на третьем часе, это пророчество дано как иеремиино, потому что Варух был писцом Иеремии. Здесь ясно сказано, что Бог явился на земле и пожил с людьми. «Путь хитрости» (в паримиях употреблен другой перевод – «путь художества») – это Премудрость, она же «книга повелений Божиих», вечный Закон, исполнением которого сделался Христос «в правду всякому верующему» (Рим 10:4).*

## VIII

*Книга пророка Даниила 2:31-45.*

Ты, царю видѣлъ єси: н сѣ, тѣло єднн, веліе тѣло ѿно, н ѡблнчнє єгѣ высокѣ, стоѣцѣ прѣд лнцѣмъ твоимъ, н ѡбразъ єгѣ стѣшенъ: тѣло, єгѣже главл ѿ златѣ чнста, рѣцѣ н єрєн н мѣшцы єгѣ єрєрѣны, чрѣво н стѣгна мѣдѣна, гѣрєнн желѣзны, нѣзѣ, чѣстѣ ѡѣво нѣкла желѣзна н чѣстѣ нѣкла єкдѣльна: видѣлъ єси, дѣндеже ѡторжєса кѣмень ѿ горы безъ рѣкѣ, н ѡдѣрн тѣло въ нѣзѣ желѣзны н єкдѣльны, н нстнн нхъ до концѣ: тогда ѡтросѣса єкдѣлѣ, желѣзо, мѣдѣ, єрєрѣ н златѣ, н бѣстѣ іакъ прѣхъ ѿ гѣмнѣ лѣтнѣ: н взѣтъ ѣ прѣмногнй вѣтрѣ, н мѣсто не ѡбрѣтєса нмъ: кѣмень же порѣзнвын тѣло бѣстѣ горѣ велнка н напѣлн всѣ зѣмлю. Сей єстѣ сѣнъ, ѣ сказаннє єгѣ речѣмъ прѣд царѣмъ. Ты, царю, царѣ царѣн, ємѣже бгъ нѣннй царѣтво даде крѣпко н держѣвно н чѣстнѣ: во всѣцѣмъ мѣстѣ, нѣдѣже жнвѣтъ сннове человекн н сѣврѣе полѣстнн, н птнцы нєєрєннѣ н рѣбы морскѣ дѣлѣ єстѣ въ рѣкѣ твоѣ н постѣвлѣ тѣа влѣстѣлнѣна всѣмъ: ты єси главл златѣа. Н послѣдн тебѣ вѣстѣнѣтъ царѣтво дрѣгѣе мѣншєе тебѣ, єже єстѣ єрєрѣ, царѣтво же трѣтѣе, єже єстѣ мѣдѣ, єже ѡѡдолѣетѣ всѣ зѣмлн, н царѣтво чѣтѣрѣтѣе, єже бѣдетѣ крѣпко ѣкн желѣзо: іакѣже желѣзо стѣнчѣвлѣетѣ н ѡѣмагчѣетѣ всѣа, тѣкожде н тѣ нстѣнчнѣтъ н нстннѣтъ всѣа. Н іакъ видѣлъ єси нѣзѣ н єрєрѣ, чѣстѣ ѡѣво нѣкѣю желѣзнѣ, чѣстѣ же нѣкѣю гннѣнѣнѣ, царѣтво раздѣлѣно бѣдетѣ, н ѿ кѣрєнє желѣзна бѣдетѣ въ нѣмъ, іакѣже видѣлъ єси желѣзо смѣшєно съ гннѣноу: н єрєрѣты ножннн, чѣстѣ ѡѣво нѣкла желѣзна, чѣстѣ же нѣкла гннѣна, чѣстѣ нѣкла царѣтва бѣдетѣ крѣпкѣ н ѿ негѣ бѣдетѣ ѡкѣрѣшєна. Іакъ видѣлъ єси желѣзо смѣшєно со гннѣноу, смѣшєнн бѣдѣтъ во плѣмєнн человекн, н не бѣдѣтъ прнлѣплѣющєса єєн къ єемѣ, іакѣже желѣзо не смѣшѣетѣса со гннѣноу. Н во днѣхъ царѣн тѣхъ возстѣвнѣтъ бгъ нѣннй царѣтво, єже во вѣкн не разѣплѣтєса, н царѣтво єгѣ людемъ ннѣмъ не ѡстѣнѣтєса, нстннѣтъ н разѣвѣтѣ всѣа царѣтва, тѣе же стѣнѣтѣ во вѣкн, іакѣже видѣлъ єси, іакъ ѡсѣчєса ѿ горы кѣмень безъ рѣкѣ н

нѣстнѣи глинѣ, желѣзо, мѣдь, серебрѣ, златѣ. Нѣтъ великѣи возвѣститѣ царю, нѣмже подобаетъ быти по нѣхъ: нѣ истинненъ сонъ, нѣ вѣрно сказаніе ѣгѣ.

*Даниил пророческует Навуходоносору о смене царств: Вавилонского, Персидского, Греческого и Римского. Последнему суждено распасться на царства разных племенъ человеческих, которые в конце концов погибнут в распрѣ друг с другом. Камень, отсеченный от горы без рук – Сын Божий, рожденный на небе от Отца без матери, а на земле от Матери без отца. Он разрушает все тело царства языческаго, или антихристово, и созидает Царство Божие, которому не будет ни конца, ни перемены. Это пророчество также помещено в паримии праздника Рождества.*

*Книга пророка Даниила 7:13-14.*

Видѣхъ во снѣ нѣщю, нѣ еѣ, на ѡблацѣхъ небесныхъ ѣакѡ снѣ члѣвчѣ нѣдѣи бѣше нѣ дѣже до вѣтхагѡ деннн дѣнде нѣ предѣ него прнведѣа: нѣ томѣ дѣдѣа влѣсть нѣ чѣтъ нѣ црѣтво, нѣ всн людѣ, племена нѣ ѣзыцы томѣ порабѣтаютъ: влѣсть ѣгѣ влѣсть вѣчнаа, ѣже не прѣидетъ, нѣ црѣтво ѣгѣ не развѣплетсѣ.

*Из этого пророчества Даниила видно, что Судия всей земли приходит как Сын Человеческий, которому даётся власть от Ветхого днями, то есть Отца.*

## IX

*Книга пророка Осии 3:4-5.*

Днѣ мнѡгн сѣдѣтъ сынове илѣсвы, не сѣщѣ царю, ни сѣщѣ кнѣзю, ни сѣщѣ жерѣтвѣ, ни сѣщѣ жерѣтвенникѣ, ни жрѣчествѣ, ниже ѣвлѣнїемъ: нѣ посѣмъ ѡбратѣтсѣ сынове илѣсвы нѣ взыщѣтъ гѣа бѣа своегѣ нѣ давїда царѣа своегѣ, нѣ почѣдѣтсѣ ѡ гѣѣ нѣ ѡ блѣгостѣхъ ѣгѣ вѣ полѣднїа днѣ.

*Сыны Израилевы взыщут Бога и царя Давида – не того Давида, который царствовал и умер в X в. до н.э., но его Потомка, Который изольѣт на них чудеса и благодать Господню «в последние дни».*

*Книга пророка Осии 11:1.*

Зѣтра ѡвергѣсѣа, ѡвержѣсѣа царѣ илѣвъ, понѣже младѣнецъ илѣ, нѣ ѣзъ возлюбѣхъ ѣгѣ нѣ нѣзѣ ѣгѣпта воззвѣхъ сына моего.

*Это пророчество соединяется с валаамовым (первым из раздела II), где также упомянут Египет. Некогда еврейский народ бежал из Египта, и ему было предсказано Моисеем, что большие никогда он не увидит египтян, преследующих его (Исх 14:13). Но совершился оборот времѣн, и сам Царь Израилев, сын Давида, отверженный Своим народом, – ибо не нашлось Ему даже места для рождения в Вифлееме (Лк 2:7), – бежал в Египет от Ирода, как от нового фараона, чтобы неузнанным вернуться в землю Израилеву.*

## X

*Книга пророка Амоса 9:11-12.*

Вѣ тѣи дѣнь возстѣблю скнїю давїдовѣ пѣдшѣю, нѣ возграждѣ пѣдшѣа ѣа, нѣ раскѡпанѣа ѣа возстѣблю, нѣ возграждѣ ю ѣакоже днѣ вѣка: ѣакѡ да взыщѣтъ мене ѡстѣвшїи сѣа человекѣцы нѣ всн ѣзыцы, вѣ ннѣже прнзвѣсѣа нѣма моѣ вѣ ннѣхъ, глѣтъ гѣа творѣнї сїа всѣа.

Павиший шатёр Давида – это династия, от которой происходит Христос по плоти (Рим 1:3), и установленная Богом царская власть, утраченная Израилем вследствие крушения Иудейского царства из-за греховности князей, священников и народа (2 Пар 36:14-21). Стены Иерусалима были раскопаны и, хотя восстановлены после возвращения из вавилонского плена, но не «якоже дни века», то есть не в такой славе, как древние. Пророк Амос предвещает, что полное восстановление Иерусалима произойдёт лишь для того, чтобы и прочие народы взыскали Бога; и среди них будет призываться имя Господне. Это – Вышний Иерусалим, который, по апостолу, «свободен: он – мать всем нам» (Гал 4:26), «Иерусалим нов сходящъ от Бога с небесе» (Отк 21:2).

## XI

Книга пророка Михея 4:1-5.

И вѣдетъ въ послѣднѣи дни гѣлѣна гора гѣна, о҃гочѣвана надъ вѣрхѣи горъ, и вознесѣтѣа выше холмѣвъ, и потцѣтѣа къ ней людіе, и прѣидѣтѣа ѣзыцы мнози и рекѣтѣа: прѣидѣте, възыдемъ на горѣ гѣну и въ дѣмъ бѣа іакѣвѣа: и покажѣтѣа намъ пѣть ѣгѣ, и поидемъ по стезѣамъ ѣгѣ: іакѣ ѿ іѣѣна и възидѣтѣа законъ, и слово гѣне и зѣ іерѣіма, и разсѣдѣтѣа средѣ людіи многнхъ и и зѣвѣлнчѣтѣа ѣзыки крѣпкѣи дѣже до земли дѣлнѣа: и раскѣютѣа мечѣи своѣи на рѣла и сѣлнцы своѣи на серпы, и не кѣтомѣ възметѣа ѣзыкѣ на ѣзыкѣ мечѣа, и не наѣчѣтѣа кѣемѣ боевѣтн. И почѣтѣа кѣиждо подъ лозѣю своѣю и кѣиждо подъ смокѣвннцѣю своѣю, и не вѣдетѣа о҃стрѣашѣюцагѣ, занѣ о҃гѣтѣа гѣа вѣдѣржѣтѣа гѣлаша іѣа. Іѣкѣ всѣ людіе поидѣтѣа кѣиждо въ пѣть своѣи, а мы поидемъ во ѣма гѣа бѣа нашегѣ въ вѣкѣ и дѣлѣа.

Гора Господня, явленная над верхами гор – это «гора усыренная (то есть орошённая), гора тучная... юже благоволи Бог жити в ней: ибо Господь вселится до конца» (Пс 67:16-17). В этих пророчествах говорится о Пресвятой Деве. Она, ставшая домом Бога, есть верх добродетели, выше которого нельзя взойти. Через Неѣ «изыдет Закон и Слово Господне из Иерусалима», чтобы рассудить все народы. Царство, в котором мечи перекованы на серпы и копыя на орала, бесполезно искать в земной истории – это Рай, достигаемый трудом добродетели, возделывание которой символизируют здесь орудия труда.

Книга пророка Михея 5:2-4.

И ты, видѣемѣ, дѣме ѣфрѣдѣвъ, ѣдѣ малъ ѣнѣ, ѣже бѣтн въ тѣлѣащѣхъ іѣднннхъ; и зѣ тѣбѣ во мнѣ и възидѣтѣа старѣннѣа, ѣже бѣтн въ кнѣзѣа во іѣлн, и сѣдн же ѣгѣ и зѣ начѣла ѿ днѣи вѣка. Сегѣ радн дѣтѣа ѣ, до вѣмене раждѣющѣа породѣтѣа, и прѣчѣн ѿ вѣрѣтн ѣхъ ѿвѣратѣтѣа къ сынѣамъ іѣлѣвѣамъ. И стѣнетѣа, и о҃зрѣтѣа, и о҃плачѣтѣа плѣтѣвѣ своѣи крѣпѣстѣю гѣдѣ, и въ слѣвѣѣ ѣмене гѣа бѣа своегѣ прѣвѣдѣтѣа: занѣ ннѣ възвѣлнчѣтѣа дѣже до концѣа земли.

В этом яснейшем пророчестве Михея предрекается рождение предвечного Сына Божия в Вифлееме: когда «Раждающая породит», соединятся с сынами Израилевыми прочие братья их, то есть язычники.

## XII

Книга пророка Аввакума 3:1-5.

Гѣн, о҃гѣлѣащѣа слѣхъ тѣѣи и о҃вѣащѣа: гѣн, разсѣмѣхъ дѣла тѣѣи и о҃жѣащѣа: посредѣ двѣѣи жнѣвѣтнѣ познѣнъ вѣдѣшн: внѣдѣ прнѣлѣжнѣтѣа лѣтѣамъ, познѣшнѣа: внѣдѣ прѣнтн вѣмени, іѣвннѣа: внѣдѣ смѣтнѣтѣа дѣшн моѣи во гнѣвѣѣ, мѣтѣа помѣнѣшн. Пѣа ѿ юга прѣидѣтѣа, и стѣнѣи и зѣ горы прнѣвѣнннѣа чѣшн: покѣи небѣа добродѣтѣель ѣгѣ, и хѣлѣнѣа ѣгѣ и спѣлнѣ

земля. И и́а́нїе ѿгвѣ́тъ ѿ́акъ свѣ́тъ вѣ́детъ: рѣ́зи въ рѣ́кахъ ѿгвѣ́тъ, и́ положи́ любовь держа́внѣ́ крѣ́пости своѣ́. Прѣ́дъ ли́це́мъ ѿгвѣ́тъ прѣ́дидетъ́ слово, и́ и́звѣ́детъ́ на по́ле при́ ногѣ́ ѿгвѣ́тъ.

*Господь познан будет «посреде двою животну», то есть меж двух жизней, настоящей и будущей, установит Крест. По другим толкованиям, речь идёт о яслях Вифлеемских. Он придёт «от юга» – не спустится с неба, но родится на земле («север» – это полюс звёздного неба), в Вифлееме, находящемся южнее Иерусалима; «от горы приосененныя чащи», то есть от Девы, так как Дева – гора по высоте своей жизни, а образ непорочного зачатия скрыт от глаз людских. «Рози (роги) в руках Его» – это гвозди распятия, которым Он явил Свою любовь к человечеству, воссияв на Кресте. Слово, идущее пред лицом Его – Иоанн Предтеча, посеявший семена проповеди на поле людских сердец перед пришествием Иисуса Христа.*

### XIII

*Книга пророка Захарии 2:10-11.*

Крѣ́дїе́са и́ вселїе́са, дщї́и і́о́нна, занѣ́, се́, ѿ́зъ гра́дѣ́ и́ вселїо́са по́средѣ́ тебѣ́, глѣ́тъ гдѣ́. И́ при́вѣ́гнѣ́тъ ѿ́зыцы́ мно́зи ко гдѣ́ въ тѣ́и дѣ́нь и́ вѣ́дѣ́тъ ѿ́мѣ́ въ лю́ди и́ вселѣ́тъ по́средѣ́ тебѣ́, и́ о́ура́зѣ́мѣ́ши, ѿ́акъ гдѣ́ вседержїтель по́ла ма́ къ тебѣ́.

*Это краткое изречение содержит в себе и вселение Господа среди людей, и обращение язычников, которые «будут Ему в люди», то есть станут Ему народом – Церковью.*

*Книга пророка Захарии 3:8-9.*

По́слѣ́ши о́убо, и́нѣ́се, і́ерѣ́ю вели́кїи́, ты́ и́ и́скреннїи́ твоѣ́ сѣ́дѣ́щи прѣ́д ли́це́мъ твоѣ́мъ, занѣ́ мѣ́жїе́ двѣ́озрї́телие́ сѣ́тъ: занѣ́, се́, ѿ́зъ вѣ́ждѣ́ раба́ моего́ восто́ка: занѣ́ ка́мень, ѿ́го́же дѣ́хъ прѣ́д ли́це́мъ і́нѣ́совымъ, на ка́мени сѣ́дїи́емъ о́чѣ́е сѣ́тъ: се́, ѿ́зъ и́зрї́ю рѣ́въ, глѣ́тъ гдѣ́ вседержїтель, и́ ѿ́сѣ́жѣ́ всю ѿ́бѣ́дъ зе́млі́ ѿ́ныа́ въ дѣ́нь сѣ́дїи́. Въ дѣ́нь ѿ́ныи́, глѣ́тъ гдѣ́ вседержїтель, ѿ́зовѣ́те́ кї́иждо́ и́скренна́го своѣ́го по́д вїногра́дъ и́ по́д смоко́внїцѣ́.

*Захария обращается к первосвященнику Иисусу, сыну Иоседекову, само имя которого прообразует Иисуса Христа, с предсказанием пришествия Раба Господня, называемого Востоком (или, по другим переводам, Отраслью, что указывает на происхождение как от небесного Отца, так и от корня Давида). Камень с семью очами – новое основание Храма, образ даров Святого Духа. Ров, при котором осяжется, станет явной (или в который будет сметена, как бы рукой) вся обида земли за один день, есть искупительная смерть Господня.*

*Книга пророка Захарии 6:9-15.*

И́ вѣ́стѣ́ слово гдѣ́не ко мнѣ́ глѣ́: прї́имнї, ѿ́же ѿ́ плѣ́на ѿ́ кня́зѣ́и и́ ѿ́ ключї́мымъ ѿгвѣ́тъ и́ ѿ́ разѣ́мѣ́вшїхъ ѿгвѣ́тъ, и́ внї́дѣ́ши ты́ въ дѣ́нь ѿ́нъ въ до́мъ і́всї́н ѿ́фѣ́нїна, гра́дѣ́цагъ ѿ́ вавї́ло́на, и́ прї́имѣ́ши сребро́ и́ злѣ́то, и́ сотвори́ши вѣ́нцы́, и́ возложи́ши на гла́вѣ́ і́нѣ́сѣ́ і́всѣ́дековѣ́, і́ерѣ́ю вели́комѣ́, и́ рече́ши къ немѣ́: сї́це глѣ́тъ гдѣ́ вседержїтель: се́, мѣ́жъ, восто́къ ѿ́ ма́ ѿ́мѣ́, и́ по́д нї́мъ возсї́летъ́, и́ вознї́детъ́ хра́мъ гдѣ́нь: и́ тѣ́и прї́имѣ́тъ до́бродѣ́тель, и́ сѣ́детъ́ и́ возвѣ́ладѣ́тъ на прѣ́сто́лѣ́ своѣ́мъ, и́ вѣ́детъ́ і́ерѣ́и ѿ́де́нѣ́ю ѿгвѣ́тъ, и́ совѣ́тъ мї́ренъ вѣ́детъ́ ме́ждѣ́ ѿ́бѣ́ма, а́ вѣ́нѣ́цъ вѣ́детъ́ терпѣ́шымъ и́ ключї́нымъ ѿ́мѣ́ и́ разѣ́мѣ́шымъ ѿгвѣ́тъ, и́ въ благо́дѣ́тъ сы́нѣ́ ѿ́фѣ́нїнѣ́, и́ въ ѿ́лѣ́мъ во хра́мѣ́ гдѣ́ни: и́ и́здалѣ́ча ѿ́ сї́хъ прї́идѣ́тъ и́ вознї́детъ́ во хра́мѣ́ гдѣ́ни, и́ о́ура́зѣ́мѣ́ете, ѿ́акъ гдѣ́ вседержїтель по́ла ма́ къ ва́мъ: и́ вѣ́детъ́,

ѡЦЕ СЛЪШАЮЩЕ ПОСЛАШАТЕ ГЛАСА ГДА БГА ВЪШЕГѠ.

*Продолжение пророчества о Востоке (Отрасли) – Христе, Который «возсияет» или «произрастёт» от Бога Отца, «под Ним» или (по другим переводам) «долу», то есть от Девы. Он созиждет Храм, соединит в Себе власть Царя и Первосвященника, наградит ожидавших и разумевших Его. Снова говорится о том, что люди придут издалека ради созидания себя самих в этом новом Храме. Всё это сбылось для «чающих избавления во Иерусалиме» (Лк 2:38), которые внимательно слушали глас Господа Бога своего.*

#### XIV

*Книга пророка Малахии 3:1-4.*

Се, ѡзъ посылаю ѡггѡ моего, и призрѣтъ на пѣть предъ лицемъ моимъ: и внезапно придетъ въ церковь свою гдѣ, ѡгоже вы ищете, и ѡггѡзъ завета, ѡгоже вы хощете: се, грядетъ, глетъ гдѣ вседержитель. И кто стерпитъ день пришествїа ѡгѡ; и кто постоитъ въ видѣнїи ѡгѡ; зане тои вхѡдѣтъ ѡкѡ огня горнїа и ѡкѡ мыла перѡцнхъ. И сдетъ разварѡа и ѡчнцїа ѡкѡ сребрѡ и ѡкѡ златѡ, и ѡчтѣтъ сыны левїїны, и прелїетъ ѡ ѡкѡ златѡ и ѡкѡ сребрѡ: и бдетъ гдѣви приносяще жертвѡ въ правдѣ. И огодна бдетъ гдѣви жертва ѡдова и ѡрлїма, ѡкоже днїе вѣка и ѡкоже лѣта прѣжднѡа.

*Первый Ангел (Вестник), упомянутый в этом пророчестве – Иоанн Предтеча; второй – Ангел Завета, есть Сам Господь, Который присутствовал в Храме через Своё имя, а теперь придёт во плоти. Он подобен огню и мылу (щёлочу), так как «лежит на падение и на востание многим во Израили, и в знамение пререкаемо... яко да откроются от многих сердец помышления» (Лк 2:34-35). Он очистит сыновей Левия, то есть священство, переплавляя ветхозаветное в новозаветное, так что совершаемая им безкровная Жертва станет угодна Господу, как её прообраз – жертвоприношение животных было угодно во времена праотцев.*